
N	I	E	D	E	R	S	C	H	R	I	F	T


über	die	öffentliche	und	anschließend	nichtöffentliche	Gemeinderatssitzung	der	Gemeinde	
Vierden	in	der


Legislaturperiode	2021/2026	am	29.	März	2023	um	19.30	Uhr

im	Dörfergemeinschaftshaus	Vierden,	Dorfstraße	8


Anwesend:

Der	Bürgermeister:	 	 	 Harald	Schmitchen

Die	Ratsmitglieder:	 	 	 Heiko	Ehlert

	 	 	 	 	 Johann	Klindworth

	 	 	 	 	 Peter	Klindworth

	 	 	 	 	 Udo	Klindworth

	 	 	 	 	 Lukas	Rievesehl

	 	 	 	 	 Caren	Detje


Entschuldigt	fehlt:	 	 	 Andrea	Hauschild

	 	 	 	 	 Janina	Burfeind


Unentschuldigt	fehlt:	 	 	 -


Protokollführer:	 	 	 Harald	Schmitchen


Beginn	der	Sitzung:	 	 	 19.30	Uhr

Ende	der	Sitzung:	 	 	 21.00	Uhr


Tagesordnung


Öffentlicher	Teil:

1. 		 Eröffnung	der	Sitzung	des	Gemeinderats	durch	den	Vorsitzenden

2. 		 Feststellung	der	ordnungsgemäßen	Ladung	der	Ratsmitglieder

3. 		 Feststellung	der	Beschlussfähigkeit	des	Rates

4. 		 Feststellung	der	Tagesordnung

5. 		 Genehmigung	des	Protokolls	der	öffentlichen	Sitzung	vom	15.02.2023

6. 		 Einwohnerfragestunde

7. 		 Beschluss	über	die	Haushaltssatzung	und	den	Haushalt	2023

8. 		 Beschluss	über	das	Investitionsprogramm	2022-2026

9. 		 Mitteilungen

10. 		 Fragen	und	Anregungen

11. 		 Einwohnerfragestunde


	




Öffentlicher	Teil:


Zu	TOP	1:	Eröffnung	der	Sitzung	des	Gemeinderates	durch	den	Vorsitzenden


Bürgermeister	Harald	Schmitchen	eröffnet	die	Sitzung	und	begrüßt	die	anwesenden	
Ratsmitglieder.


Zu	TOP	2:	Feststellung	der	ordnungsgemäßen	Ladung	der	Ratsmitglieder


Bürgermeister	Harald	Schmitchen	stellt	die	ordnungsgemäße	Ladung	des	Gemeinderates	
fest.


Zu	TOP	3:	Feststellung	der	Beschlussfähigkeit	des	Rates


Die	Beschlussfähigkeit	des	Rates	wird	durch	Bürgermeister	Harald	Schmitchen	festgestellt.


Zu	TOP	4:	Feststellung	der	Tagesordnung


Bürgermeister	Harald	Schmitchen	möchte	die	Tagesordnung	im	nichtöffentlichen	Teil	auf	den	
Tagesordnungspunkt	‚Grundstücksangelegenheiten‘	erweitern.	Dies	wird	vom	Rat	einstimmig	
genehmigt.

Die	Tagesordnung	wird	im	nichtöffentlichen	Teil	wie	folgt	festgestellt:


12.	 Genehmigung	des	Protokolls	der	nichtöffentlichen	Sitzung	vom	15.02.2023

13.	 Grundstücksangelegenheiten

14.	 Mitteilungen

15.		 Fragen	und	Anregungen


Zu	TOP	5:	Genehmigung	des	Protokolls	der	öffentlichen	Sitzung	vom	15.02.2023


Gegen	Form	und	Inhalt	des	Protokolls	der	öffentlichen	Sitzung	vom	15.02.2023	werden	keine	
Einwände	erhoben.


Das	Protokoll	wird	bei	einer	Enthaltung	einstimmig	genehmigt.


Zu	TOP	6:	Einwohnerfragestunde




- Es	wird	beanstandet,	dass	von	der	Ausgleichsfläche	am	Baugebiet	Birkenkamp	
Buschwerk	durch	den	Zaun	auf	die	Grundstücke	wächst.	Harald	Schmitchen	
erklärt,	dass	er	einen	Gärtner	mit	dem	Schnitt	der	Büsche	beauftragen	wird.


- Im	Bereich	Hasenweg	17	neigt	sich	eine	große	Buche	in	Richtung	Straße.	Es	wird	
nachgefragt,	ob	die	Gemeinde	einen	Kronenschnitt	oder	eine	Fällung	durchführen	
kann,	da	die	Neigung	wohl	immer	stärker	wird.	Harald	Schmitchen	wird	einen	
Termin	mit	einem	Fachmann	vereinbaren.


- Im	Bereich	Fasanenweg/	Drosselgasse	neigen	sich	von	einem	Privatgrundstück	
Bäume	in	Richtung	Straße.	Harald	Schmitchen	wird	den	Eigentümer	ermitteln	und	
diesen	um	Abhilfe	bitten.


- Es	wird	nachgefragt,	wie	es	um	die	Internetseite	der	Gemeinde	steht.	Caren	Detje,	
die	gerade	dabei	ist	die	Seite	neu	zu	gestalten	erklärt,	dass	sie	die	Seite	soweit	
hergestellt	hat,	dass	sie	jetzt	zeitnah	veröffentlicht	werden	kann.


Zu	TOP	7:	Beschluss	über	die	Haushaltssatzung	und	den	Haushalt	2023


Die	Mitglieder	des	Gemeinderates	hatten	sich	bereits	vor	der	Sitzung	mit	dem	Kämmerer	
Holger	Voges	über	den	Haushalt	abgestimmt.


Folgendes	soll	noch	in	den	Haushalt	2023	eingestellt	werden:


- Unterstützung	der	Sittensener	Tafel	mit	600,-	€


Der	Rat	der	Gemeinde	Vierden	beschließt	einstimmig	die	Haushaltssatzung	sowie	den	
Haushaltsplan	für	das	Haushaltsjahr	2023.


Zu	TOP	8:	Beschluss	über	das	Investitionsprogramm	2022-2026


Das	Investitionsprogramm	wird	kurz	erläutert.


Das	Investitionsprogramm	2022-2026	wird	einstimmig	beschlossen.


Zu	TOP	9:	Mitteilungen


Bürgermeister	Harald	Schmitchen	macht	folgende	Mitteilungen:


- In	der	Straße	Ippensen	Farm	musste	ein	Fahrzeug	umgesetzt	werden,	da	es	im	
Bereich	des	zu	erstellenden	Grabens	für	die	Wasserversorgung	des	neuen	
Baugebietes	stand.	Der	Fahrzeughalter	konnte	nicht	erreicht	werden.


- Die	Baustraße	im	2.	Bauabschnitt	der	Straße	Zum	Feldblick	soll	nach	Ostern	
asphaltiert	werden.




- Die	Lage	in	Bezug	auf	aufzunehmende	Flüchtlinge	in	der	Samtgemeinde	wird	
erklärt.


- Im	2.	Quartal	des	Jahres	wird	es	eine	Informationsveranstaltung	für	alle	Rats-	und	
Samtgemeinderatsmitglieder	über	das	Thema	Beteiligungsgesellschaften	für	
erneuerbare	Energie	und	Klimaschutz	geben.


- Wenn	die	Gemeinde	eine	Internetseite	führt,	muss	sie	einen	
Datenschutzbeauftragten	haben.


- Für	den	Beamer	im	DGH	wurden	ein	Adapter	und	ein	Verlängerungskabel	
angeschafft.


- Vom	Samtgemeinderat	wurde	ein	Konzept	zur	Planung	und	Steuerung	von	
Freiflächen-Photovoltaikanlagen	in	der	Samtgemeinde	Sittensen	beschlossen.	
Durch	dieses	Konzept	soll	gesteuert	werden,	ob	und	wo	eine	Anlage	überhaupt	
möglich	ist.	Auch	soll	das	Bauamt	der	Samtgemeine	von	eventuellen	Anträgen	
entlastet	werden.


Zu	TOP	10:	Fragen	und	Anregungen


- Udo	Klindworth	fragt	nach,	ob	im	zweiten	Bauabschnitt	der	Straße	Zum	Feldblick	
auch	eine	Gasleitung	verlegt	wird.	Harald	Schmitchen	bestätigt	dieses.


- Caren	Detje	informiert	über	den	neuen	Internetauftritt	der	Gemeinde.


Zu	TOP	11:	Einwohnerfragestunde


- Entfällt


Bürgermeister	Harald	Schmitchen	schließt	die	öffentliche	Sitzung	um	20.40	Uhr.


______________________

Harald	Schmitchen


